

新常态下新发展>新民生③

选择更多了 风险也不少

投资理财要有新套路

记者 杨军雄

本报讯 增速放缓、结构调整、前期刺激政策消化……在经济格局转型变化的背景下,不同行业也出现了冷暖趋向不同的情况,打乱了固有的投资理财观念。楼市趋冷、股市震荡、理财产品出风险、就连黄金也不保值了。“危”中有“机”,发展压力下,也酝酿着改革机遇。新常态下,百姓应该如何理财,才能让自家的钱包不缩水?确实需要人们细心研究。

楼还是楼 市已不是那个市

刚刚过去的10月份,在各种政策激励下,我省楼市成交量增长。尤其是杭州,各大楼盘成交渐趋活跃,打折、“存1抵10”、“一口价”、“封顶”等优惠活动频频出现。

一边是价格松动、成交回暖,一边是利好政策频频。现在楼市行情究竟怎样?楼市会再次出现上涨趋势吗?买还是不买?许多希望通过楼市投资赚钱的人,在新常态下又走到了一个可能需要再次验证的十字路口。

预期的不确定,让市场各方都在急切关注和搜寻政策的信号。而其实一年多来国家楼市的调控政策已经透露出迹象。最近央行与银监会房贷新政支持对象为改善居住条件的购房者;前期,国家在保障房建设、棚户区改造的投入持续加码,毫不放松。

通过对开发商、购房者等供需双方进行采访和调查,记者发现,虽然政策放松、成交回暖,但时移世易,市已不是那个市,要重演2009年时大幅上涨已经不太可能。

一些在一线摸爬滚打的房产中介看法也印证了这一点。杭州友生房产负责人陈游生说,从他们公司情况来看,随着楼市政策松绑和地方政策调整,新房的成交量回升较快,许多购买方大都是改善性需求或者自住需求。投资购房的需求已经降至冰点。

和楼市观望的投资者一样心急、矛盾的还有手中有不少投资性房产的投资者。因为二手房成交相对清淡,记者发现,不少中介都打出急售的旗号,一些高端楼盘投资者开始主动降价。

传统投资品 不能盲目跟风

新常态下,股市、黄金、银行理财产品等传统投资品也颠覆了原有的投资印象。

经济下行压力,股市却在起起落落中上行,吸引者许多投资者跃跃欲试。看到许多朋友都在股市中赚钱,在杭州一企业上班的小李也忍不住诱惑,破天荒开户去淘金。刚开始运气不错,小赚一把,但是随着股市震荡频繁,缺乏经验的小李追涨杀跌,损兵折将,亏了不少。

“今年的股市其实与基本面、政策面结合更加紧密了。”中信证券浙江首席投资顾问钱向劲分析说,这和今年增速放缓、结构调整、前期刺激政策消化新常态经济基本面,还有众多的改革举措分不开。

从今年股市热点来看,因为服务业特别是国家扶持的现代服务业飞速发展,涨幅也位居前列,而随着经济结构的调整,钢铁、船舶、煤炭等产能过剩行业举步维艰,股价不容易上涨。此外,自贸区、传媒、互联网、军工、核电、软件、国企改革等今年以来国家宏观政策热点,也往往是股市热点,此消彼长,各领风骚,涨幅都相当大。“新常态下,不去了解基本面、不去了解国家政策,靠盲目跟风投资,往往会踩不准节奏,导致该买的时候没买,该卖的时候没卖。”钱向劲说。

同样,原来人们觉得很保险,甚至包赚不赔的投资品,如黄金、银行理财产品,今年也需要重新认识。

投资黄金的王女士这几天心情好不起来。最近半个月国际黄金价格几乎跌去了10%。去年下半年她在黄金热时,跟着买进的黄金已经亏了很多。对此,世界黄金协会远东区总经理郑良豪在接受记者采访时提醒说,任何投资工具,都应该采取理性的态度,认清投资品性质,而不是盲目跟风。黄金也一样,需要和经济基本面结合,并做好风控。

近来,一些银行理财产品出现了兑付困难的情况,给投资者造成损失。农业银行杭州营业部夏芝宁建议,投资理财产品,不能盲目追求高收益,而忘记研究该产品投资标的。钢铁、煤炭、房地



近期,沪深A股持续上涨,投资者的热情再度被点燃。

俞方平 摄

产等过剩领域,是需要调整的对象,也容易出现资金链风险,应该尽量避免购买这些相关理财产品。

理财新渠道 选择更需谨慎

互联网金融,已成为当下最热门投资理财标的。目前来看,互联网金融包括第三方支付、P2P小额信贷、众筹融资、新型电子货币以及其他网络金融服务平台。

伴随着互联网金融的崛起,投资理财渠道愈加多元化、投资理财的门槛大幅降低。余额宝、理财通等理财产品甚至允许几块钱就可以购买,也有的收益率极高,余额宝、理财通、百度百赚等理财产品年化收益率曾经高到7%、8%,还有一些如众筹、P2P等互联网平台产品收益率高达20%也不鲜见。

面对着众多新兴互联网金融平台,那么问题来了,保值增值哪家最强?“互联网金融发展也离不开经济基本面和政策面的。”夏芝宁说,种种变化,源于以“稳增长、调结构、促改革、惠民生”为目标的一系列政策指引。

受货币政策继续向宽松方向调整影响,加上监管层面政策和传统银行竞争,余额宝、理财通等互联网“宝宝军团”,曾经出现过大规模的赎回风险,收益率持续



投资性购房潮退,自住型购房成主流,成为当下楼市新常态。 徐国友 摄

回落。如今,曾经风光无限的互联网“宝宝”收益率持续下滑,徘徊在4%左右。

最近,P2P小额信贷平台倒闭事件再次引起人们对互联网理财的关注。据报道,上月平台倒闭数量35家,已经超过去年“倒闭潮”高峰期的32家问题平台的单月最高纪录。因为监管缺乏,这类互联网金融创新如今成为了坑人平台。目前,监管层已经着手制定管理政策,规范该市场。

因此,投资者尝鲜同时,一定要注意背后的风险。

此外,一些新型电子货币如今在网络盛行,如比特币就让不少投资者栽过跟头。对此,专家提醒,从今年市场运行情况来看,互联网金融带来金融市场竞争活力同时,也面临着很高的风险,需要人们更加谨慎选择。“区分哪些创新促改革、惠民生而受政策鼓励,哪些创新会影响经济稳定而受制约。”

财经微观点

别让损耗吃掉增收粮

又到一年秋收时。不少农民尤其是种粮大户,盘算着丰收的小账本时,也为储粮的问题发愁。有的大户一种就是几百上千亩,粮食收获量大,晾晒、储存都没地方。一亩地增产一两百斤不容易,结果因为收储不当,每年损耗按10%算的话,相当于白增了。而据权威部门测算,我国粮食产后仅农户储粮、储藏、运输、加工等环节损失浪费总量每年就达700亿斤以上,再加上餐桌上的浪费就更为惊人。因此,保障粮食安全,不能只盯着粮食生产,减损和节约同样重要。

中国电商值得称道

莫里斯(国际零售咨询企业达曼国际副总裁):中国电商进行的很多业务拓展和创新迎合了市场需求,解决了实际问题,非常出色。不论是进入物流、还是金融服务,抑或是支付领域,或是开拓其他的B2B(企业对企业)平台,所有这些都是为了促进更多的商业活动发生。新兴市场网上零售交易正加速增长,引领全球发展趋势,而中国消费者在电子购物方面实际上走得更快。未来在中国及其他新兴市场移动电子商务将是大概率,将成为企业业务增长来源。

外贸环境略有改善

《中国对外贸易形势报告(2014年秋季)》日前发布。《报告》指出,今年中国外贸增速仍将高于全球贸易平均增速,也高于大多数主要经济体对外贸易增速。中国外贸发展面临的国际环境可能略有改善,但回升幅度有限,风险和不确定因素较为突出。今年以来,我国出台了一系列支持外贸稳定增长的政策措施,对提振企业信心、激发市场活力发挥了重要作用。

警惕最低消费换马甲

11月1日起施行的《餐饮业经营管理办法(试行)》规定,禁止餐饮经营者设置最低消费。但调查发现,个别商家却又通过收取包厢服务费、限制包厢最低人数等方式变相乱收费。一个“最低消费”被封杀,数个新的乱收费项目推出来,商家在应对禁令上所持的策略和方法,更多地反映出禁令本身存在的局限性。对此,监管部门要擦亮眼睛,明辨商家换马甲的把戏,特别对商家巧立名目推出“变相”侵犯消费者权益的举动,应当给予严厉处罚,提高商家的违规成本,从而维护消费者权益。

要重视中低端创新



创新不只是高端的科学技术创新,而且也是低端和中端的科技创新。不仅是在技术领域需要创新,而且在那些非技术集中型的领域也需要创新。在传统行业通过创新提高效率,可能会给大家带来实实在在的就业机会,把重点放在所谓的非技术密集型的行业创新,也可以带来商业的就业机会。(作者单位:浙江省发展规划研究院)

推动时尚产业向时尚经济转变

新富论·区域经济带

秦诗立

浙江正积极发展时尚产业,作为升级改造传统轻工业的方向与目标。浙江轻工业发达,产业规模和比重较大,但产业组织化与品牌化水平偏低,面对全球性产能过剩压力和省内要素成本增加压力,大力推进其向时尚产业转变,具有很强的战略性、迫切性。

目前,省经信委正抓紧制定《浙江省时尚产业发展规划纲要(2014-2020年)》。此前,温州已做出发展时尚产业、建设时尚之都的决定,加快推进瓯江口新区灵昆岛“东方时尚岛”规划;宁波围绕“创意、时尚、体验”理念,精心打造和丰创意广

场;海宁围绕皮革、轻纺、经编三大传统升级,加大投入开创时尚蓝海。此外,绍兴围绕轻纺产业升级,力争打造亚太时尚产业中心;义乌通过举办系列国际博览会、国际模特大赛,力争打造世界时尚之都。

那么,什么是时尚产业呢?一般认为,时尚产业不是一个独立产业门类,而是通过各种技艺、创意、传播、消费等因素,对传统产业资源要素整合、提升、组合后形成的一种较独特的产品、商品运作模式。一般而言,时尚产业分三层:核心层,即对人体进行装饰和美化的时尚品,如时装、服饰配件、鞋帽、皮具、美容美发、珠宝首饰;扩展层,即对生活小环境进行装饰和美化的家居时尚品,如家居用品,家居装潢,家具寝具;延伸层,即对人生存和发展中相关事物、情状装饰美化的环境时尚化工程,如时尚街区、时尚城市。

从定义上看,时尚产业的对象主体为轻工品。但内涵上,制造仅是其中一环,且重要性有所下降,因相对传统轻工业的突出价值在于实用性、耐用性,时尚产业的突出价值已在于可为消费者提供体现流行审美情趣和消费理念的消费品或服务,价值大小取决于能在多大程度上满足消费者的个性化消费欲望,或独特价值体验。

对应,时尚产业发展与其说是传统轻工业的改造升级,倒不如说是轻工业的服务化转型跨越;基本内核与其说是制造经济,倒不如说是引领时尚消费,包容多元文化价值观,并会随社会生活潮流变化而不断创新的体验经济。

从而,时尚产业的基本价值与活力在于,需将其视为体验经济的重要内容,来加强引导、完善环境、健全文化。唯如此,时尚产业

才能真正时尚起来,在普罗大众中流行起来,成为永不过时、永不枯竭的经济增长点。

进一步,随着产能过剩已不仅限于轻工业,随着互联网对时尚内容与方向引导的加强,对个性化消费价值与体验传播的加强,传统的时尚产业定义和内涵,也日益不能满足现实的需要。

首先,时尚产业的对象主体不断扩大。不仅包括电子电器、数码产品、汽车、穿戴式智能设备等非轻工类制造品,也包括旅游休闲、网络游戏、电子竞技、APP下载服务,乃至体验感十足的余额宝、娱乐宝等服务品,行业与形态已大为丰富。

其次,时尚产业的体验价值呈连续化。不仅在于购买产品或服务时有时尚满足,还在于此后可连续性的获得体验满足,通过服务商向消费者持续提供优化服务、升级服

务、增值服务,服务商也可因此获得持续的服务收入。

第三,时尚产业的忠诚化。服务商不断借助营销技巧的创新与高效利用、借助验客(Checker)对消费体验的普及化宣传、借助产品及服务的传承性升级更新等,使得消费者对时尚品,如苹果手机、特斯拉汽车等,陷入宗教式的迷恋,巩固了时尚的忠诚化。

为此,浙江培育发展时尚产业不仅要高度注重传统轻工业的时尚化改造升级,更要关注时尚产业作为体验经济重要组成部分的服务化转变,及其所需环境、文化、制度营造;不仅要高度重视轻工产业自身的时尚化转变,亦要关注几乎所有行业的时尚化发展,及其价值体检满足的连续性、时尚信仰的忠诚化。

在这种意义上说,浙江时尚产业发展不宜照搬传统的产业培育理念和方法,而需积极推动其向时尚经济转变,把其纳入服务经济,特别是体验经济的范畴和轨道,来持续加大新的经济模式、经济形态、经济文化培育、创新、健全、发展。(作者单位:浙江省发展规划研究院)